
Eredetileg ezt a magfizikai gyorsítóberendezést a so-
proni egyetem egyik laboratóriumában Simonyi Károly
professzor és munkatársai építették. Ez azért jelentôs
magyar tudománytörténeti emlék, mert segítségével
1951. december 22-én Magyarországon elôször vé-
geztek mesterségesen gyorsított elemi részecskékkel
atommagátalakítást.

A generátorral elôállított 440 keV-os protonokkal liti-
um fémet bombáztak, amikor is a Li (p,γ) Be magreak-
ció révén berillium magok keletkeztek. A berillium ma-
gok erôs γ sugárzás fellépése után a részecskékké
bomlanak. Mivel ez a magreakció rezonanciaszerûen,
csak meghatározott energiájú protonokkal való bombá-
záskor jön létre, a gyorsítófeszültség lassú növelésekor
440 kV-nál hirtelen jelenik meg a γ sugárzás. Így a γ su-
gárzás fellépte könnyen detektálható.

A fenti eseményt azért tekinthetjük jelentôs hazai
tudománytörténeti emléknek, mert a mesterségesen
gyorsított részecskékkel történô kutatások magyaror-
szági kezdôpontját jelentette. A berendezés sikeres
üzembehelyezésével Simonyi Károly szempontjából le-
zárult egy több, mint tízéves periódus. A fiatal tudós
már az 1940-es évek elején is foglalkozott gyorsítóbe-
rendezés létrehozásával a Bay Zoltán vezette Mûegye-
temi Atomfizikai Tanszéken. Ennek üzembehelyezését
akkor a II. világháború eseményei meghiúsították. A
háború alatt fejlesztett gyorsító eléggé elôrehaladott
állapotban volt, de sajnos a készüléknek csak egyes
darabjai élték túl a háború viszontagságait. Mint a So-
proni Egyetem tanára Simonyi professzor töretlen len-
dülettel és ugyanazon elméleti alapokon folytatta a gyor-
sító fejlesztését. 1951 végén elkészült a berendezés,
mellyel ugyanazt a célt akarta elérni, mint korábban,
mesterségesen gyorsított részecskékkel akart magfizi-
kai kísérleteket végezni.

A berendezés az 1949-51 években épült. A Mûegye-
tem soproni Bánya-, Kohó- és Erdômérnöki Kara lehe-
tôségeihez képest támogatta az Elektrotechnikai Tan-
széken folyó munkát és annak vezetôjét, Simonyi pro-
fesszort. A készülék eredetileg a most felállított mûem-
lék készüléknél körülbelül 30%-kal alacsonyabb volt. A
soproni laboratóriumok méretei ugyanis nem engedték

meg, hogy az elvileg elképzelt magasságban realizál-
ják a gyorsítót. Körülbelül 700 kV feszültséget tudott
maximum szolgáltatni. Természetesen nemcsak magát
a feszültségforrást kellett létrehozni, hanem ionforrást
a maga tápegységeivel, gyorsítócsôvet és vákuum-
rendszert is, valamint a gyorsító körül szükséges segéd-
berendezéseket.

Az ionforrás – a szokásostól eltérôen – földpoten-
ciálon volt elhelyezve, így közvetlenül, manuálisan volt
kezelhetô és ellenôrizhetô. Ebbôl következik, hogy a
target volt nagyfeszültségen. Így a jelenség észlelôjé-
nek kellett a többszáz kV-on levô nagyfeszültségû elek-
tród belsejében elhelyezkedni és figyelni a sugárzás
detektort. A nevezetes esemény alkalmával Simonyi pro-
fesszor vállalta azt a rendkívül kockázatos feladatot,
hogy a 400-500 kV-on levô elektród belsejében dol-
gozzon és figyelje az eseményeket. Az eredményrôl és
a gyorsítóépítésben szerzett tapasztalatokról az 1952.
évi, II. Fizikus Vándorgyûlésen számoltak be.

1952-ben Simonyi Károlyt kinevezték a KFKI Atom-
fizikai Osztályának vezetôjévé. A további munka és a
jobb lehetôségek kihasználása érdekében a készülé-
ket Sopronból Csillebércre telepítették. Mivel a KFKI-
ban iongyorsítónak egy másik készülék épült, Simonyi
ezt a készüléket elektrongyorsítónak szánta, maximális
feszültségét pedig 1000 kV-ban határozta meg. A ké-
szülék megkapta jelenlegi magasságát, a nagyfeszült-
ségû elektródba elektronforrás és annak tápegységei
kerültek, kiépült azok energiaellátása, mechanikus táv-
vezérlése, földpotenciálon pedig egy eltéritô mágnes
hozta vizszintesbe az elektronnyalábot. A KFKI csille-
bérci laboratóriumában megfelelô hely állt rendelkezés-
re a kiterjedtebb targetszerelvények és kísérleti eszkö-
zök elhelyezésére. A mágnes a részecskeenergia meg-
határozására is szolgált.

A készülék 1962. végéig volt üzemben, segítségé-
vel számos kísérlet folyt. A teljesség igénye nélkül meg-
említünk néhány jelentôsebb mérést: nagyenergiájú
röntgensugárzás abszorpciójának vizsgálata, elektro-
nok kisszögû szórásának mérése fóliákon és gáztarge-
tek esetében. A berendezéssel „alkalmazott” kutatáso-
kat is végeztek. Ezek közül érdemes megemlíteni az
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generátort, amely több mint 50 évvel ezelôtt az elsô magyarországi magfizikai gyorsítóberendezés volt. 



olajok tulajdonságainak sugárzás okozta változását,
vagy a biológiai kísérleteket, melyek közül különösen
érdekes volt az élelmiszereken élôsködô bizonyos ro-
varokat elpusztítani képes sugárdózis meghatározása.

A gyorsító 10 éves mûködése során számos fiatal fi-
zikusnak volt lehetôsége kísérlete elvégzésére. Felnôtt
egy olyan generáció, amely késôbb a korszerûbb esz-
közöket már szakszerûbben tudta munkájában alkal-
mazni. Ismereteik és új eredményeik a nemzetközi kap-
csolatok kiépülését is segítette. Számos fizikus tudott
késôbb rövidebb-hosszabb idôt a leghíresebb külföldi
kutatóintézetekben eltölteni, és tehetett szert nemzet-
közi elismertségre. A mesternek azonban politikai okok
miatt idô elôtt meg kellett szakítania kapcsolatát az In-
tézettel.

1962-ben, a KFKI új gyorsítóépületének elkészülte-
kor, a készüléket le kellett bontani, így az elôbb a KFKI,
késôbb a Budapesti Történeti
Múzeum, majd végül az Orszá-
gos Mûszaki Múzeum raktárába
került. Ezalatt egy alkalommal,
1973-ban a „Pest, Buda, Óbu-
da egyesítésének 100-ik évfor-
dulójára” rendezett kiállításon,
más technikai emlékekkel együtt
megtekinthették az érdeklôdök.
A készülék sorsa továbbra is a
raktározás maradt, míg végül az
ELTE Természettudományi Ka-
ra és azon belül különösen Kiss
Ádám professzor és az Atomfi-
zikai Tanszék vette oltalmába a
gyorsítót. 

Amikor ezt az Egyetem el-
határozta, az volt a célja, hogy
a TTK új lágymányosi épületé-
ben egyszer, mint a magyar tu-
dománytörténet jelentôs emlé-
két, felállítsák. Mielôtt ez bekö-
vetkezett, a berendezés még-
egyszer a nyilvánosság elé ke-
rült. Mint jelentôs tudománytör-
téneti emléket 2001-ben kiállí-
tották az „Álmok álmodói – Vilá-
graszóló magyarok” kiállításon.
A nagy érdeklôdés indokolta,
hogy mielôtt a közönség meg-
tekinti alaposan restaurálják a
berendezést. Ekkor a körülbelül
40 éves raktározás eléggé je-
lentôs nyomait ki lehetett javíta-
ni. Ugyanakkor az esztétikai be-
nyomást is élvezetesebbé kí-
vánták tenni. Ezt a munkát a
KFKI Részecske és Magfizikai
Kutató Intézet Magfizikai Fô-
osztály munkatársai végezték.

Végül 2004-ben a készüléket az ELTE TTK épüle-
tében, az elegendôen magas és tetszetôs galériában
állították fel. Ez látható az elsô képen, mely felvétel
Kajcsos Zsolt mûvészi munkája. Ez a gyorsítónak mél-
tó helye, hiszen abban az épületben van, ahol azokat
az ismereteket oktatják, és azokat a tudományágakat
mûvelik, melyek érdekében Simonyi professzor úr töb-
bek közt ezt a készüléket is létrehozta. Így ez a készü-
lék ezen a helyen szimbolikusan mintegy összekap-
csolja Simonyi munkásságát azzal a tudományos tevé-
kenységgel, amelyet ebben az épületben most is mû-
velnek.

A mûemlék felavatásán az Egyetem vezetôin kívül
jelen voltak azok a kutatók, mérnökök, szakemberek,
akik a berendezés üzembehelyezésekor és az elsô kí-
sérletek elvégzése során együtt dolgoztak. Jó volt ta-
lálkozni a régi kollégákkal és visszaemlékezni a 40 év
távlatából rendkívül szépnek tûnô idôszakra.

Az elsô hazai magfizikai gyorsítóberendezés...
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